杭构

杭州高新区(滨江) 南北联动,服务引领,绘就产业共富生动远景

■ 华东周刊 邹宇 通讯员 邢瀚悦/文

共同富裕,产业为根,企业为主。过去 30年来,杭州高新区(滨江)肩负着"发展高 科技,实现产业化"的历史使命,在激荡的时 代浪潮中稳固提升自主创新能力,培养创新 企业和人才, 让这块不足百平方公里的土 地,蝶变为全省最具创新活力的高新技术产 业高地,唱响了饱含滨江韵味的共富前奏。

杭州高新区(滨江)坚定不移落实国 家、省市对区域高质量发展的战略部署,一 以贯之沿着"江北孵化、江南产业化"的发 展脉络深耕,持续优化营商环境。以常态长 效的企业服务和培育体系,将江北区块打 造成创新企业和人才的"大孵化器",为发 挥"北企南迁"传导集聚效应奠定了坚实基 础。数十年间,众多中小科技型企业甚至知 名科技公司从江北区块发源壮大,形成了 辐射引领全市乃至全省的高新技术产业生 态群落,也让该区高效、优质的企业服务更 加深入人心。

●靶向对接,解锁助企政策"工具包"

"做好企业走访,了解企业需要什么,把 企业服务的首个环节做优做深做实,是江北 区块作为助企发展第一站的应有之义。 杭州高新区(滨江)江北发展服务办公室负 责人表示,"一直以来,我们持续深化'三服 务'工作,常态化开展企业'亲清三访'。今年 以来,除对255家规上企业全覆盖走访外, 累计走访企业 500 余家次,给企业解决了 520多项问题和诉求。举办了62场政策培 训、人才招聘等助企公益活动,覆盖了2044 家次各类型企业。"

据了解,在江北发展服务办公室的走访 联络中,企业反映的问题诉求以政策、人才、 场地等需求为主,其中政策需求占比达到了 62%。这不仅反映了政策动态变化快、企业 信息不对称等客观现状,也对助企政策的供 给、宣传和解读提出了更高的标准和要求。

以此为导向,江北发展服务办公室在满 足企业政策需求方面继续挖潜,出台了《企 业服务"四位一体"工作机制》,突出干部融

合、业务联动和信息共享,构建起"两新党 建+安商稳商+北企南迁+安全生产"综合服 务模式,为企业走访和政策宣介提供了更加 鲜明而多元的方向, 也将新入选的国高、瞪 羚企业纳入了服务范围。在此基础上,江北 发展服务办公室通过对企业诉求的分类整 理,建成了130余条企业热点问题库;根据 不同类型企业细化政策指导目录,并依托公 众号、微信群等线上载体为 6500 余家企业 推送了185 篇产业政策和项目信息,各类政 策宣介和解读培训活动多点开花,帮助企业 快速了解产业政策,实现"最多问一次,一次 就办好"。

●腾笼换鸟,充实企业空间"资源库"

对志在发展的高新技术企业而言,成熟 广阔的发展空间是一针"强心剂"。为此,江 北发展服务办公室建立"政府引导、南北联 动、企业主体、分类施策"的推进机制,紧锣 密鼓为江北企业寻找合适发展空间。一方 面,专门组建北企南迁工作群和南迁企业沟

通群,收集江南各街道平台的优质楼宇并形 成推荐清单,为江北企业提供更多优质选 择。定期开展"北企南寻"实地踏勘活动,增 强滨江人文环境、产业生态和城市建设吸引 力,持续营造浓厚南迁氛围。

另一方面,落实"一次告知、一次申报、 一次兑现"服务要求,为江北企业南迁政策 申报提供全天候对接答疑和全流程精准服 务,累计兑现了30家重点企业的相关补贴 3785.71万元,全力为江北企业的跨江之旅 保驾护航。同时,发挥江北党组织、工会等群 团组织优势,通过良性互动的主题活动,提 高企业员工群体对滨江的归属感;推荐20 多名企业家代表加入区政协、工商联、企业 家联谊会等组织,有效促进南北同频共振, 激发企业跨江发展的意愿和动力。

●孵化引育,打造产业协同"生态圈"

自高新区江北区块设立以来,有近20 余万名人才在此留下了属于自己的创业足 迹,50000余家企业在此成立、发展,走向更

加辉煌灿烂的未来。到今天,江北区块的"孵 化器"价值始终亮眼,这块杭州高新区的发 源地,仍然在为企业输送发展潜力,为全区 优化产业生态,也为省市创新发展发挥着带 动作用。

江北区块的北企南迁,已成为企业向上 突破、拔节生长的重要跳板。南来北往间,一 个基础更加扎实、范围更加广阔、主体更加 丰富、价值更加多元的高新技术产业生态逐 渐成型。2019-2022年,包括矽力杰半导体、 视芯科技、虹软等知名企业和上市公司陆续 南迁,累计南迁企业达930余户,这些企业 凭借更加迅猛的发展速度在税收、研发、就 业等领域彰显着共同富裕的美好图景。

随着高新区产业崛起,产业共富的蓝图 跃然纸上,滨江高质量发展打造共同富裕示 范区的路径更加清晰,而江北区块,正是这 一路上未曾缺席的见证者和参与者。

■ 华东周刊 王姿娇 李雪雯/文

"国际滨"的成长,离不开活跃在这片土地上 的 6 万余家民营企业, 而抓好企业统战工作,是 推动民营企业高质量发展的重要动力。

近年来,在省、市委统战部正确领导和关心 指导下,杭州高新区(滨江)坚持创新驱动,构建 三大体系,着力延伸工作"手臂",夯实统战工作 的基层基础,奋力谱写企业统战工作新篇章。

●建立组织体系,扩大团结面

火车跑的快,全靠车头带。为了把企业"聚" 起来,把"人组织起来",高新区(滨江)将民营企 业统战工作纳入基层组织建设年重点任务,建立 "点、面、线"相结合的基层统战组织,扩大企业统 战组织有效覆盖。

点上,杭州高新区(滨江)先后在65家企业 建立了统战部,形成串珠成链示范效应,实现全 区党委建制企业统战部全覆盖。

面上,杭州高新区(滨江)布局"嘻番里""领 跑者""超 e 流""北高峰""一网情深"五大同心联 盟站,建成集议事厅、会客厅、双创拓展营等功能 为一体的"园区统战之家",实现对园区企业统战 工作的覆盖。

线上,杭州高新区(滨江)组建生物医药联 盟、孵化器联盟等 10 多个产业联盟,汇聚了 2000 余名各行业顶尖人才,为推进关键要素共商共 享、技术难题联合攻坚,提供了坚强的统战保证。

●设立标准体系,画好同心圆

在总结全区民营企业统战工作实践经验的 基础上,杭州高新区(滨江)发布了省内首个民 营企业统战工作规范化标准——"12468"工作 法,从民营企业统战组织建设、阵地建设、制度 建设、活动开展等方面提供规范化操作办法,明 确民营企业统战工作的目标任务、工作举措和 运行规则。

在"12468"工作法的指导下,各企业统战组 织围绕统战职责开展了一系列的统战特色工作, 打造了一批具有聚才、联谊、服务、协商和培育功 能的民营企业同心荟品牌,实现了民营企业统战 的组团化、差别化、个性化发展。

走进恒生电子统战部, 你就会深深地被篮 球、足球、骑行、户外、电竞等13个文体俱乐部, 及 U 点创意、电影、音乐、摄影、美食等 8 个文娱 圈层所吸引。恒生电子同心荟吸引了 3000 多名 员工加入其中,占到员工总数的30%。企业同心 荟的设立,不仅为员工提供了温暖的成长家园, 也为企业画好同心圆,提供了坚实的思想基础和 活动基础。

●完善保障体系,注入新动力

行之力则知愈进,知之深则行愈达。杭州高 新区(滨江)加强顶层设计,采取一揽子措施保障 体制机制,捍卫民营企业统战工作成果,助推民 营企业统战工作做深做实。

今年6月,杭州高新区(滨江)民营企业统战 工作座谈会在东冠集团召开。座谈会上,民营企 业统战负责人分别围绕今年以来企业统战工作 的开展情况及下一步重点工作计划进行汇报,并 就实际工作中遇到的问题发言请教。相关上级领 导、专家学者在听取汇报后,纷纷建言献策,为民 营企业统战工作的开展指明方向。

对标全国领先、省内一流的标准,杭州高新 区(滨江)坚持"培育典型、示范引领"的思路,实 施民营企业统战部提升行动,推动企业统战部由 量的扩张向质的提升。

截至目前,杭州高新区(滨江)已培育精品民 营企业统战工作示范点2家、五星级示范点10 家、四星级示范点15家,企业统战成为了该区基 层统战的一张靓丽的名片。

杭州滨江: 推动统战工作创新发展 绘就网络同心圆

■ 华东周刊 王姿娇 李雪雯/文

网络人士是新的社会阶层人士的重要组 成部分,是建设中国特色社会主义事业的重要 力量。

近年来,杭州高新区(滨江)将网络人士统 战工作作为统一战线工作新的着力点,通过创 新工作思路,强化工作举措,加强线上互动、线 下沟通,充分发挥网络代表人士在助力社会治 理、传播正能量等方面的独特作用。

●搭建平台载体,把网络人士组织起来

《芈月传》《燕云台》《清平乐》《甄嬛传》《盗 墓笔记》《老九门》……近来,一大批经典网络 文学作品被改编为影视剧登上荧幕,广受大众 喜爱。这些作品有一个相同点,作者都来自同 一个地方——中国网络作家村。

中国网络作家村于 2017 年 12 月挂牌,村 长是网络文学领军人物唐家三少,已经入驻的 村民包括《芈月传》作者、民革党员蒋胜男,《甄 嬛传》作者、民盟盟员吴雪岚,《盗墓笔记》作者 徐磊等在内的 200 多位知名网络作家。在高新 区(滨江),这些网络作家还以另一重身份被熟 知——新的社会阶层人士。他们以笔代戈,积 极参与主旋律创作,肩负起更多社会责任。

和网络作家一样,依托互联网发展壮大的 新媒体从业人员也表现出较高的网络号召力, 他们通过短视频、网络直播、微信公众号等载 体影响着大众生活。在统战部门的引导下,新 媒体从业人员加入知联会、新联会、网联会等 各类组织,逐渐从单打独斗到组织起来共同发 挥作用。

得益于高新区(滨江)统战部创新搭建的 同心共力组织平台,新媒体从业人员、网络作 家等网络人士在享受网络红利的同时,凝心聚 力传播正能量、画出更大同心圆的成效正一步 步显现。

●创新工作思路,让网络人士行动起来

在省委、市委统战部的精心指导下,高新 区(滨江)成立了"中国正能量网红·同心荟", 为网络人士发挥专长搭建平台,让网络人士自 觉组织起来、凝聚起来、活动起来。

11月11日,由杭州市委统战部主办,滨 江区委统战部承办,富阳区委统战部、桐庐县 委统战部、淳安县委统战部、建德市委统战部 联合协办的"一江春水共前行——寻美杭州· 同心共富"活动在高新区(滨江)正式启动。活 动现场,由高新区(滨江)互联网超 e 流·同心 联盟站和新媒联谊会"直播滨团"牵头,与富阳

区、建德市、桐庐县、淳安县的直播企业组成 "直播共富联盟",一起直播公益助农产品,为 乡村振兴助力,为共同富裕扬帆。

今后,滨江、富阳、桐庐、淳安、建德五地的 网络人士,将携手同建、助力共富,为经济社会 高质量发展广泛凝聚智慧和力量。

●强化政治引导,把网络人士培养起来

围绕网络人士统战工作,高新区(滨江)坚 持思想引领,突出网络人士统战工作的高度, 守住网络人士统战工作的"圆心"。

作为网络人士的工作枢纽之一,网易蜗牛 图书馆在高新区(滨江)统战部的指导下,将党 史学习与密室逃脱、角色扮演、模拟沙盘等新 形式结合,打造独特的浸入式党建活动,让网 络人士坚定与党同心同向同行的决心和信心。

放眼望去, 网易蜗牛图书馆只是一个缩 影。一直以来,杭州高新区(滨江)把网络人士 统战工作纳入党建工作总体布局,明确工作原 则、创新内容、工作步骤和实施要求,并充分发 挥平台企业党组织的主体作用, 建强工作网 络,不断向网络人士集聚的园区延伸拓展,实 现了统战工作与党建工作的协同共促,构建了 网上网下最大同心圆。

浙江省陶瓷艺术精品展开幕

■ 华东周刊 任小青/文

浙江省陶瓷艺术精品展,12月10日在位 于湘湖国家旅游度假区的浙江省现代陶瓷艺 术博物馆开幕。来自浙江省文化和旅游厅、中 国国际茶文化研究会、浙江省非物质文化遗 产保护协会及浙江大学、中国美术学院、浙江 旅游职业学院、浙江机电职业技术学院、温州 理工学院等单位的领导、专家学者出席开幕

浙江省文化和旅游厅副厅长叶菁在开幕 式上表示,非物质文化遗产是中华优秀传统文 化的重要组成部分,是中国各族人民宝贵的精 神财富,体现着中华文明 5000 多年的继往开 来,需要进行系统性保护、传承与发展。他希望 现代陶瓷艺术博物馆不断开展陶瓷非遗展览 宣传活动,设立陶瓷非物质文化遗产展示馆, 通过展览宣传,让人民群众更加热爱自己生活 的这块土地,更进一步增强文化自信,让陶瓷 非物质文化遗产成为人们认识技艺之美、匠心 之美,感知传统之美、生活之美,感悟中华文 脉、增强文化自信的有力载体。

中国国际茶文化研究会副会长张仲灿表 示,非物质文化遗产是一个国家和民族历史文 化成就的重要标志,它不仅对于研究人类文明

的多样性具有独特作用,是人类共同的文化财 富。这次精品展的举办有利于促进非物质文化 遗产保护、传承与发展,有力于推动浙江省成 为全国非物质文化遗产传承发展示范区。

杭州市萧山区委常委、宣传部部长周胜华 表示,八千年前,一叶轻舟拂过跨湖桥,岸旁窑 火点点星光,岸上工匠勤劳创造。这里出土了 距今八千年的慢轮制陶工具,这种慢轮修正技 术是迄今中国发现的最早的慢轮制陶技术,从 此萧山便与陶瓷, 更与中华文明结下了不解之 缘。萧山区将加大文物和文化遗产的保护力 度,借助陶瓷艺术传承进一步坚定文化自信, 持续推动"产城人文"深度融合,加快非物质文 化遗产传承保护, 让收藏在禁宫里的文物、陈 列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字 都活起来,推动优秀传统文化的创造性转化、 创新性发展,不断满足人民群众对于美好精神 文化生活的需求,为打造中国式现代化萧山样 板提供丰厚的文化滋养和精神动力。

开幕式后,召开了以"非遗陶瓷艺术创作 理念与商业化新思路"为主题的学术会议。在 非遗陶瓷艺术创作理念分享环节,陈新华、王 武、吴伟华、沈燕荣、金鑫等五位浙江省陶瓷艺 术非遗代表性传承人分享其作品创作心得、理 念、审美思想;在非遗陶瓷艺术商业化新思路 的演进具有重要意义,而且对于展现世界文化 环节,兴趣电商资深从业者吕欣结合自身经验

分享"如何将传统艺术进行商业转化",与各位 非遗传承人共同探索"非遗+电商"新路径。

展览汇聚浙江省 11 个地区 30 余位非遗 传承人超80件优秀作品,并从三个方面进行 全面展示:一是讲述浙江省作为原始瓷发源地 之一的故事, 掀开浙江陶瓷类非遗项目的神秘 面纱;二是走进传承之路,通过现场的作品展 陈展示,结合陶瓷类非遗项目发展过程中的保 护和传承介绍,让游客领略浙江陶瓷类非遗项 目和优秀作品风采;三是展示本次展览的阶段 性成果,弘扬其中蕴含的优秀传统文化,提高 陶瓷类非遗项目的"可见度"。

展览着重展示了龙泉青瓷、南宋官窑瓷、 遂昌和良渚黑陶、婺州窑衢州白瓷、越窑青瓷、 长兴紫砂、婺州窑陶瓷、瓯窑等8种非遗烧制 技艺,让参观者充分感受非遗的美与魅力。展 览期间,还将开办陶瓷非遗工坊,传习讲座等 等一系列配套活动。

展览由浙江省文化和旅游厅指导,浙江省 非物质文化遗产保护协会、杭州市萧山区委宣 传部主办, 萧山区文化和广电旅游体育局、萧 山区社会科学界联合会、湘湖国家旅游度假区 管理委员会、浙江省非物质文化遗产保护协会 青瓷专业委员会、浙江省现代陶瓷艺术博物馆 承办。